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Sectele 
E lucru suficient constatat, chiar şi din 

partea celor cari numai în treacăt s'au 
ocupat cu doctrina şi acţiunea sectelor re
ligioase dela noi, că acestea prezintă un 
permanent pericol nu numai pentru bise
rică, dar şi pentru existenţa noastră poli
tică şi naţională. Pentru acest motiv, cred, 
e bine să se înziste cât mai mult asupra 
acestei chestiuni, căci numai cunoscând, 
lămurind şi expunând sectarismul religios 
în adevărata lui lumină şi sub orice raport, 
se va putea determina factorii cu răspun
dere şi în general toţi oamenii noştri de 
bine pentru o sistematică şi intensă acţi
une de prevenire şi anihilare a oricărui 
atac venit din partea aceasta. 

Fireşte, des auzim spunându-se că pro
blema sectare e de ordin pur religios şi 
interesează numai biserica. Deci ea să se 
ocupe cu astfel de „nimicuri". Statul n'are 
să se amestece aci. Doar constituţia pre
vede libertatea conştiinţei şi comunicării 
ideilor e t c , etc. Şi unde mai pui continuă 
alţii că orice îngrădire sub acest raport 
păcătueşte împotriva^spiritului democratic 
al vremurilor de azi. 

Adevărat, constituţia garantează liberta
tea conştiinţei e t c , numai că şi libertatea 
aceasta nu trebue greşit interpretată. Şi ea 
are margini şi nici într'un caz nu poate 
merge până la predicarea şi practicarea 
imoralităţii cele mai detestabile, până la 
tulburarea ordinei publice şi la subminarea 
statului şi idealului naţional. în cazul ace
sta libertatea prevăzută în constituţie în-
samnă adevărată anarhie. Ceva inadmisibil. 

Or sectele tocmai în y direcţia aceasta îşi 
concentrează toate forţele şi întrebuinţează 
orice mijloc, căci dorinţa „mântuirii sufle
teşti" pe care o afişează pretutindeni şi 

despre care susţin că numai urmând doc
trina lor se poate dobândi, e praf în ochi 
şi masca care le înlesneşte mai bine şi 
mai uşor cultivarea şi răspândirea tuturor 
doctrinelor protivnice ordinei şi moralei 
publice în scopul distrugerii oricărei con
solidări politice şi naţionale. Da, sectele 
tăgâduesc că ar nutri tendinţe de ordin 
anarhic sau ceva atingător moravurilor şi 
legilor publice, dar între ce afirmă cu 
vorba sau scrisul şi între ce fac în reali
tate, e deosebire radicală. Ştim doar, că 
nu odată consiliile de războiu au fost puse 
în situaţia să condamne tineri încorporaţi, 
cari au refuzat jurământul şi mânuirea ar
melor, făcând chiar propagandă pe tema 
aceasta între camarazi, şi totul pe motivul 
că învăţătura lor religioasă opreşte aşa 
ceva ca fiind împotriva voinţei lui Dum
nezeu. Ei, şi refuzul jurământului şi ser
viciului militar nu însamnă slăbirea apă
rării noastre naţionale? 

La aceasta se mai adaoge apoi faptul că 
predicatorii unor secte (Nazarinenii, Ad
ventiştii reformoşti, Ruselişti ş. a.) sunt în 
solda duşmanilor ţării noastre şi astfel 
caută să arunce pretutindeni sămânţa ne
mulţumirilor şi desordinii, pe care le ali
mentează din plin cu fonduri băneşti ve
nite de peste graniţă ca în urmă să le ex
ploateze în dauna statului nostru. Unelte 
de felul acesta mişună mai ales la mar
ginile ţării şi între muncitori unde terenul 
li se pare a fi mai propriu pentru încol-
ţirea şi rodirea ideilor subversive. 

Pericol pentru Stat sunt sectele şi în 
urma profesării doctrinei că autorităţile 
sunt instrumente de acţiune în slujba S a 
tanei, dela care provin, şi deci trebue în
lăturate cu orice preţ. Oare doctrina a-
ceasta nu conţine fermentul disoluţii pen
tru orice închegare şi progres ? Hotărît că 



da. Dar imoralităţile, duse până la inces-
tele cele mai lipsite de orice respect faţă 
de alcătuirea omenească, practicate de u-
nele secte din Basarabia. Apoi lupta de 
clasă, şi câte alte învăţături şi acţiuni de 
ordin negativ. 

Toate aceste lucruri sunt oare spre fo
losul societăţii, al neamului şi statului ? 
Nu sunt ele împotriva şi celui mai ele
mentar simţ de moralitate şi ordine socială, 
şi nu periclitează însăşi consolidarea şi si
guranţa Statului ? 

Dar sectele atacând Biserica în princi
piile ei fundamentale, implicit atacă şi S ta
tul, care se razimă pe bazele oferite şi 
cimentate de Biserică, mai ales la noi, 
unde biserica totdeauna s'a contopit cu 
toate aspiraţiunile poporului român, dela 
închegarea lui până azi. 

De aceea campania de combatere trebue 
dusă împreună. Biserica a început-o şi o 
duce cu hotărâre, fireşte întrebuinţând arme 
în conformitate cu principiile creştinismu
lui. Altfel sectarii susţin că sunt martirii 
credinţei adevărate, şi martirajul totdeauna 
produce noui aderenţi. Măsuri de constrân
gere, forţă brută, procedarea cu jan
darmii, etc. să se aplice numai în cazuri 
de infracţiuni faţă de moravurile bune şi 
legile Statului. Dar Statul, cum am văzut, 
are suficiente motive şi posibilităţi să-i în
grădească cu legi, şi pentru neobservarea 
acestora, şi nu fiindcă sunt sectari să-i 
pedepsească. De altfel chestiunea se şi pre
zintă în forma aceasta. Căci cine poate re
proşa unui stat faptul, că el se îngrădeşte 
cu legi şi ia toate măsurile necesare în 
vederea păstrării ordinei publice şi sigu
ranţei sale. Şi sectele se fac vinovate sub 
acest raport faţă de legile Statului. Deci 
măsurile statului pot fi interpretate drept 
intoleranţă religioasă, cum le place unora 
a afirma? Nici decum. 

Prozelitismul şi propaganda sectară tul
burând pacea şi liniştea cetăţenilor sunt cu 
desăvârşire oprite prin dispoziţii ministe
riale. 

Şi toiuş oraşele ardelene, stradă de stradă 
sunt cutreerate de propagandişti sectari, 
elevi ai şcoalei misionare adventiste de 
lângă Sân-Mărtin. Aceştia trimişi în va
canţă, cu râvnă caută să aplice pe teren 
ceea ce au învăţat în şcoală, şi astfel nu 

odată îi întâlneşti intrând în case şi ofe
rind gratuit sau pe preţuri de nimic, bro
şuri „bune, frumoase, folositoare şi unicele 
care cuprind învăţături de suflet mântui
toare", pe când în realitate sunt pline de 
otravă sufletească de cea mai tare esenţă, 
şi pline de atacuri la adresa bisericii, slu
jitorilor ei şi tuturor autorităţilor noastre. 

Şi câţi neştiutori sau lesne crezători nu 
cad în mrejele acestor rătăciţi şi lipsiţi de 
comanda oricărui raţionament sănătos, şi 
cari n'au nimic sfânt şi scump în sufletul 
lor, şi la cari nici vorbă nu poate fi de o 
conştiinţă naţională, spre binele nostru. 

Ori situaţia aceasta nu poate să dăinu
iască, mai ales astăzi, când mai mult ca 
oricând, sufletul poporului nostru, trebue 
pus la adăpost de tulburări de orice na
tură ar fi ele. Propaganda şi prozelitismul 
sectar trebue stârpit cu desăvârşire, şi aci 
trebue să intervină şi Statul. Biserica n'o 
vor zdrobi-o sectele, dar sub alt raport ne 
pot face foarte mult rău. 

Prin urmare, chiar şi din o sumară o-
chire asupra sectelor, cu uşurinţă poate 
desprinde oricine adevărul, că sectarismul 
religios trebue să intereseze deopotrivă B i 
serica şi Statul, căci numai astfel liniştea, 
ordinea şi siguranţa noastră vor fi asigu
rate. 

Secta unitară din Transilvania. 
Expunere istorică şi combatere din punct de vedere 

dogmatic ortodox. (Teză de licen{ă.) A. Gliga. 

Porunca V-a bisericească ne spune: Ne-
fiind ispitit în cunoaşterea Sfintei Scripturi 
şi a altor ştiinţe temeinice, a nu ceti cărţi 
scrise de eretici, a nu ascuita hulitoarea lor 
învăţătură şi a nu intra cu ei în unire şi 
petrecere. 

Aceste cuvinte se referă în general la 
toată lumea laică şi mai ales la poporul 
de rând, căruia legea bisericească îi re
comandă a nu ceti cărţi eretice şi .ale al
tor confesiuni, pentrucă necunoscând bine 
dogmele ortodoxe, să nu-şi însuşiască altele 
streine. Dar şi din punct de vedere moral e de 
trebuinţă a respecta această poruncă, pen
trucă prin citirea unor cărţi eretice, îşi pericli
tează credinţa şi îşi vatămă moravurile cele 
bune. Sectele propagă doar o luptă în 
contra tradiţiilor, aşezămintelor apostolice, 



a canoanelor şi a Sfintelor Soboare — 
propagă idei cari atrag pe unii slabi de 
înger, pentrucă nu sunt destul de iniţiaţi 
în punctele lor proprii de credinţă. 

Dar sub această poruncă bisericească 
mai subînţelegem una care anume în
deamnă pe cleric, adecă pe cei iniţiaţi şi 
ispitiţi în cunoaşterea S. Scripturi, a ceti 
cărţile scrise de eretici, a le studia şi 
cunoaşte, pentru a avea posibilitatea a le 
combate şi a se apăra la caz de nevoe. 

Secta despre care tratez în teza de faţă, 
cred că nu va ajunge nici când aşa de 
puternică încât să fie periculoasă pentru 
biserica noastră, nici credincioşilor orto-
doxi — fiind punctele ei dogmatice cu to
tul diferite de ale noastre. 

Cu fericita întindere a ţării noastre, de
odată cu alipirea Transilvaniei la Patria-
mumă, am ajuns să avem în ţară şi o 
sectă numită unitară, ^destul de veche, 
având aproape 100.000 credincioşi. In do
rinţa de a contribui cătuşi de puţin la cu
noaşterea dar mai ales la combaterea ei 
— am expus conform izvoarelor cele de 
mai jos. 

Credinţa unitarilor fiind o abatere apro
fundată în contra învăţăturilor de căpete
nie ale bisericii se numeşte cu drept cu
vânt erezie. 

înainte de a expune ce mi-am propus, 
e de lipsă a arăta că ereziile s'au ivit acu 
la începuturile creştinismului, căci desvolta-
rea lăuntrică nu s'a putut face fără lupte 
şi reacţiuni. Unele puncte dogmatice erau 
prea mult discutate, părerile erau şi mai 
diferite — adeseori contrazicătoare, îm
piedecând astfel normala desvoltare a 
învăţăturii bisericeşti,^ a cultului şi a vie
ţii religios-morale. 

Părerile susţinute şi propagate de ad
versarii învăţăturii bisericeşti se numeau 
erezii şi schizme, cele dintâi fiind cu mult 
mai grave. 

Sub erezie înţelegem o abatere dela 
învăţăturile principale ale bisericii înteme
iate pe descoperire dumnezeiască, sau în 
contra unui articol de credinţă, în contra 
unei dogme a bisericii. 

Ereziile periodului I. provin din partea 
iudeilor, păgânilor şi creştinilor, manifes-
tându-se în trei forme: iudaizante,gnostico-
manicheice şi antitrinitare. Cu privire la 

subiectul nostru ne interesează cele din 
urmă din care şi-a luat fiinţă şi secta 
Unitară. 

Antitrinitarismul este o erezie creştină 
născută din încercarea de a explica cât 
mai bine posibil dogma despre Sfta Treime 
sau trinitatea persoanelor dumnezeeşti. 

Aceste erezii, la început mici, căpătară 
putere mare şi ajunseră cunoscute mai ales 
dela veacul al 16-lea în apus, de unde 
trecură şi în părţile răsăritene. 

Vechii antitrinitari se împărţiau în dina
mici, şi modalişti. Dinamicii susţineau că 
Fiul şi S i . Duh, ar fi numai puteri (dina-
mis) ale unuia Dumnezeu. Ziceau că Isus 
este om de rând, numai că s'a născut în 
mod supranatural. Se numeşte Logos pen
trucă a fost înzestrat cu minte dumneze
iască sau L020S divin. 

Modaliştii susţineau că Tatăl, Fiul şi 
Sf. Duh. sunt numai modalităţi ale desco
peririi dumnezeeşti. Va să zică aceiaşi per
soană este şi creatura lumii şi care a su
ferit răstignirea (patrem passum esse.) Ca 
dinamici se amintesc Paul din Samosata, 
Praxea şi Noet. Ca modalişti: Sabelie. El 
recunoştea 3 moduri de arătare ale unei 
persoane. Din încercarea de a combate pe 
Sabelie se născu Subordinaţianismul prin 
învăţătura lui Ipolit ( 235 ) . 

Se înţelege, contra acestora s'a ridicat 
totdeauna biserica prin sinoade, luând cuve
nitele sancţiuni de îndreptare şi combatere. 

Periodul al V-lea aduce multe schimbări 
în viaţa bisericească din Apus deodată cu 
ivirea Protestantismului. Protestantismul nu 
a fost ceva nepregătit, ci rezultatul multe
lor nemulţumiri ce erau în biserica apu
seană pe atunci. Strigătelor, de a se re
forma biserica şi căpetenia, nu se dădu 
nici o atenţie, deşi scaunul papal ajunsese 
un loc de corupţie şi simonie. Nepotismul, 
simonía, imoralitatea erau însuşirile cari îi 
caracterizau pe papi. O adevărată scan-
delă făcu învăţătura bisericii apusene, de
spre indulgenţe. In Germania a fost încre
dinţat cu acest negoţ de cele sfinte Al-
brecht arhiepiscop de Mainz şi Magde-
burg, iar acesta o încredinţa Dominicanilor. 

In principatul de Saxa, Ion Teţel se in-
deletnicia cu acest negoţ în aşa fel încât, 
scoase din sărite pe Luter, profesor la 
universitatea din Wittenberg. 



Cam în acelaş timp şi din motive simi
lare izbucneşte şi mişcarea lui Zvingli şi 
Calvin. 

Luter, deşi cam înţepător, câştigă de 
partea lui mulţi credincioşi. Prin cuvintele: 
„Sobald das Geld im Kasten clingt, die 
Seele in den Himmel springt" îşi bătea 
joc de indulgenţe, iar prin cuvintele: „Ist 
eine Hohle so ist Rom darauf gebaut" — 
caracteriza viaţa din reşedinţa papilor. 

Reformatorii cari se ridicară contra bi
sericii rom. cat. se numiră şi protestanţi 
pentruca protestară în contra decisiunilor 
dietei dela Spira care, aveau de scop să 
aducă o impăcare. 

Pe noi ne interesează numai întru atât 
protestantismul, întrucât din el se născură 
nenumărate secte. Aşa prin Tonia Mi'mzer 
luă fiinţă anabaptismul, care susţine că 
trebue să crezi şi apoi să te botezi. Dar 
înfiinţară secte protestante şi fără de a 
avea vre-o legătură cu cele de mai îna
inte, unele de mai scurtă altele de mai 
lungă durată. Cele cu durată mai lungă 
devenire şi mai cunoscute, ca Valdensii, 
Anabaptişti, Menoniţii, Svenkfeldienii, Anti-
trinitarii sau Unitarii, Quekerii, Herrenhute-
rii şi Methodistii. 

Văzând felul cum au luat naştere aceste 
secte, voiu trece deadreptul la expunerea 
istorică a celei mai însemnate dintre cele 
opt mai sus inşirate. Ea este şi mai bine 
cunoscută la noi, fiind răspândită între 
maghiari având aci în Cluj chiar un „Se
minar" de unde ies propovăduitorii ei. 

(Va urma.) 

Regentul Dr. Miron Cristea 
— Un mare fiu ai judeţului nostru, Murăş — 

Legenda atribue testamentului lui Ştefan 
cel Mare următoarele cuvinte: 

„Dumnezeul părinţilor voştri se va în
dura de lacrimile fiilor săi şi va ridica 
dintre voi pe aceia, cari vă vor aşeza ia
răşi în voinica şi puterea de mai înainte". 

Marele Rege Ferdinand pare a fi fost 
pătruns de^profeţia straşnicului său înain
taş. Căci după ce a întemeiat România-
Mare, dar soartea nu i-a dat răgaz să a-
şeze pretutindeni la locul cuvenit pe ro
mâni în ţara lor, când a trebuit să-şi de

semneze urmaşii în conducerea ţării Lui 
iubite, în dragostea Lui de neam şi înţe
lepciunea Lui, a rânduit ca între membrii 
Regenţei să fie şi un fiu crescut direct 
din „talpa ţării", din părinţi ţărani. 

Fiul de ţăran ajuns Patriarh şi Regent 
este un simbol al menirei poporului român. 
După cum Sanctitatea Sa din părinţi ţă
rani, prin muncă şi înaltele sale însuşiri a 
ajuns la suprema treaptă a ţării sale, tot-
aşa poporul român — azi încă ţăran între 
popoare — prin aceleaşi calităţi, este me
nit a ajunge sigur la asemănător de înaltă 
treaptă de conducere şi mărire între po
poare, ca şi la care a ajuns ilustrul său 
fiu, în ţara sa. 

Pe lângă A. Sa Regală principele Nico-
lae, simbolul continuităţii scumpei noastre 
Dinastii, pe lângă cel mai înalt preot al 
dreptăţii, avem în Regenţă pe reprezentan
tul credinţei strămoşeşti şi al ţăranului sus
ţinător al ţării. îndeosebi provinciile alipite 
privesc cu legitimă nădejde în faţa direc
tivei care o va imprima în conducerea ţării 
înaltul Regent Dr. Miron Cristea. 

Poate Marele Suveran defunct s'a gândit 
la desemnarea aceasta şi pentru a lăsa în 
conducerea ţării pe cel mai înţelegător a l . 
nevoilor acelor provincii foste subjugate: 
Dr. Miron Cristea le cunoaşte necesităţile, 
este dintre cei cari au suferit chinurile ju
gului străin, este nu numai reprezentantul 
ţărănimii ci şi al provinciilor alipite. Poate 
fi mândru acest judeţ, poate fi mândră co-
muna-i natală, Topliţa, că a dat neamului 
un asemenea fiu. 

Pe lângă înaltele-i calităţi personale, 
este un adânc cunoscător al poporului nu 
numai prin origine,, dar şi prin contactul 
zilnic cu el. Nimeni nu poate cunoaşte mai 
bine pulsul inimei ţării, nimeni nu este 
mai chemat să oblăduiască conştiinţa na
ţională, după înţeleptele cuvinte legendare 
din testamentul lui Ştefan cel Mare. 

Dela astfel de conducători M. Sa Regele 
Minai va prelua la timpul său, de sigur, 
o ţară consolidată, un popor cult, pe care 
îl va conduce cu înţelepciunea marilor săi 
înaintaşi tot spre mai bine, tot spre mai 
multă glorie şi mărire. 

Târgul-Murăş, 1927. E. D. 



Terenuri pentru parohiile din 
Ardeal neîmproprietărite 

în ziarele din Capitală citim următoarele: 
Din lipsa de teren, în unele judeţe din 

Ardeal nu s'a putut împroprietări în co
muna de reşedinţă toate parohiile, aşa cum 
e prevăzut în legea agrară. 

Pentru a se veni în ajutorul acestui or
din, Ministerul de agricultură a dat dispo
ziţii, ca în măsura disponibilităţilor de te
ren, parohiile lipsite de pământ în comuna 
de reşedinţă să primească un lot de îm
proprietărire în hotarul comunelor vecine. 

Sesiile (terenurile) parohiale din centrele 
de colonizare vor fi predate preoţilor res
pectivi numai dacă aceştia locuiesc efec
tiv în colonie şi dacă nu mai folosesc 
cumva şi altă sesie în altă comună din 
judeţ. 

Aşteptăm confirmarea oficială a acestei 
ştiri fiind timpul suprem. 

Episcopii ruşi terorizaţi de 
soviete. 

Ziarele din Riga aduc zilele acestea ştiri 
amănunţite asupra situaţiei a 117 episcopi 
ortodoxi cari se găsesc în Rusia sovietică 
parte în închisoare, parte deportaţi. Epi
scopii deportaţi sunt împiedecaţi de a ofi
cia slujbele religioase, nu pot părăsi nici 
oraşul, nici locuinţa. Un număr de 4 0 e-
piscopi sunt nevoiţi a se prezenta la ter
mene stabilite Administraţiei politice de 
Stat. Corespondenţa tuturor episcopilor este 
supusă cenzurei lui G. P. U. Pedeapsa cu 
deportare durează trei ani. Mitropoliţii 
Cyril, Arsenii, Nicandor ş. a. sunt depor
taţi pe viaţă. Numeroşi episcopi se ocupă 
în prezent cu diferite meserii. Episcopul 
Gleb s'a făcut portar, episcopii Amvrosie 
şi Alexie păzitori de câmp, iar alţii bucă
tari, etc. 

Episcopii au fost deportaţi nu prin sen
tinţe judecătoreşti ci pe cale administra
tivă. Episcopii cari se află în închisoare 
sunt învinuiţi că au rămas credincioşi bi-
sericei pravoslave şi luptă împotriva aşa 
zisei biserici noui cu care guvernul se află 
în bune raporturi. 
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Personale. P. S. Sa Episcopul nostru 

Nicolae, va cerceta Duminecă în 21 Aug: 
a. c. comuna sa natală Aciliu din judeţul 
Sibiu, — pentru a-şi îndeplini o dato-
rinţă pioasă faţă de răposaţii săi părinţi. 
Spre acest scop pleacă cu acceleratul de 
Sâmbătă în 20 August, prin Sibiu, însoţit 
de câţiva membri ai gremiului consistorial. 

Alegerile pentru Congresul metro
politan dela Sibiu, au fost ordonate şi în 
Eparhia noastră — şi membrii din cier vor 
fi aleşi joi în 1 Septemvrie în cele 5 cen
tre: Cluj, Dej, Târgul-Murăş, Alba-Iulia 
şi Turda — sub conducerea comisarilor 
consistoriali numiţi în şedinţa plenară din 
14 Iunie, iar membrii mireni vor fi aleşi 
în consiliile parohiale ce se vor ţinea în 
4 şi 8 Septemvrie, având să se facă scru-
tiniul Duminecă în 11 Septemvrie în cele 
10 cercuri mireneşti conduse tot de comi
sari consistoriali. Nu ne îndoim, că ace
ste alegeri, ca toate alegerile din epar
hia noastră se vor face cu liniştea şi dem
nitatea cuvenită, fiind aleşi cei mai de 
seamă fii ai Bisericii noastre. Circularele 
oficiale sau expediat dela centru cătră toate 
oficiile parohiale şi protopopeşti. 

Duminica zi de odihnă în Turcia . Din mo
tive de utilitate practică, guvernul turc a decis 
ca ziua oficială de odihnă să fie în viitor Dumi
nica, — iar nu Vinerea cum era până acum, con
form prescripţiunei Coranului. 

Danii pentru Catedrală. Prpop Pro-
copie Givulescu, Radna 3 0 0 lei. Inginer 
Leo Bohăţiel, Cluj 2 0 0 0 lei. Dr. Ion Orăş-
tean advocat, Cluj 1000 lei. Dr. Ilie Câm-
pian, Cluj 2 0 0 0 lei. Preot Vasile Span, 
Lupşa 5 0 0 lei. Preot Eug. Crăciunaş, Opri-
sani 1217 lei. Protopop Aurel Muntean, 
Huedin 8 0 0 lei. Total . . Lei 7 . 8 1 7 ' — 
Colecta anterioară . . . „ 471 .497-20 

Totalul, general . . . . „ 479 .314-20 
Congres învăţătoresc . Comitetul central al 

învăţătorilor din Ardeal, şi Comitetul central al 
Societăţii „Gheorghe Lazar" convoacă a IX a 
adunare generală ordinară a Asociaţiei şi a VH-a 
adunare generală a soc. „Gheorghe Lazar" pe zi
lele de 28 şi 29 August 1927, la Satu-Mare, sala 
prefecturii. 



O vizită prin Ardeal. Arhiepiscopul 
catolic din Bucureşti — Domnul Alexandru 
Th. Cisar s'a abătut zilele trecute şi prin 
Cluj, în drumul spre Oradea-Mare, unde a 
mers să vadă moşia ce i s'a dat în jude
ţul Bihorului. — Pentru preoţii din Munţii 
apuseni, înzădar cerem de ani de zile, — 
nu moşii întregi, ci câte o bucată de pă
mânt ară tor, — ni se spune că legea nu 
dă voie să se deie în alt judeţ — deşi 
ceream chiar în judeţul Turda, patria mo
ţilor, cercul de alegere al dlui ministru Ci-
păianu. Pentru I. P. S. Sa — dela Bucureşti 
s'a trecut peste aceste consideraţii ale legii 
— şi i s'a aflat moşie chiar la mar
ginea ţării — şi nu doar din miile de 
iughere ale abatelui de Sânî-Iobb — ci din 
rezervele de stat — cari erau destinate 
pentru locuitorii români, cari au luptat 
pentru acel petec de pământ. — Nenorocita 
de politică — ce minuni nu face — şi cu 
sfânta Scriptură vorbind: „Şi mat mari 
decât acestea veţi vedea". — Suntem noi 
osândiţi să gustăm întreg paharul amără
ciunilor? 

Descoperiri arheologice la Şipote—laşi. In 
curtea locuinţei primarului Alexiu, din corn. Şi-
pote, făcându-se săpături pe o întindere de 500 
m., s'au descoperit urmele unui templu antic. Sub 
o piatră de 3030 Kg. au fost găsite câteva mo
nede, care datează din anul 92 înainte deHiistos. 
Lângă ele se aflau monede din anul 1800. S'au 
mai găsit un urcior şi alte obiecte casnice. Din 
Iaşi au plect câţiva profesori spre a face cerce
tări la faţa locului. 

La conferinţa din Lausanne. Din par
tea Metropoliei Ardealului au plecat la con
ferinţa religioasă mondială din Lausanne 
profesorii Academiei teologice din S ib iu : 
Dr. Gr. Cristescu şi N. Colan, iar dela 
Consiliul arhiepiscopesc consilierul Tr . 
Scorobeţ. 

Otrava lacrimilor. O ciudată experienţă au 
făcut doctorii americani: au turnat câteva lacrimi 
peste o cultură de microbi şi au constatat că i-a 
o mont pe loc. Este o descoperire care de sigur 
va avea urmări fericite pentru laborator. 

Pelerinajul dela sf. mănăstire ROHIA 
judeţul Someş din ziua Adorrnirei Maicei 
Domnului, a avut un succes strălucit. Au 
luat parte peste 8 0 3 0 bărbaţi şi femei din 
întreg judeţul. — Slujba Dumnezeiască, 
Sf. Maslu — celebrate de Episcopul Ar
matei Dr. Ioan Stroia, asistat de 12 preoţi 
a fost impunătoare — iar cuvântul Arhie

reului răspicat şi la înţeles a fost ascultat 
cu pietate şi cu evlavie creştinească. —-
Ziua aceasta —• începând cu anul trecut, 
când s'a sfinţit biserica Mănăstirei •— şi 
continuată anul acesta, va deveni cel mai 
frumos praznic pentru întărirea poporului 
din părţile Lăpuşului în legea lui strămo
şească. După praznic, preoţii au ţinut con
ferinţele religioase anuale, sub prezidiul 
harnicului protopop Zaharie Man. 

Concurs. La şcoala de cântăreţi, bisericeşti din 
Sibiu, sânt a se ccupa următoarele catedre: 1 
Catedră din studiile biblice. 1 Catedră din limba 
română. 1 Catedră pentru cântările bisericeşti şi 
tipic. 1 Catedră de muzică vocală şi instrumen
tală. Concurenţii vor documenta următoarea cali-
ficaţiune: la limba română absolutor pedagogic şi 
diplomă de învăţător pentru şcoalele primare. La 
studiile biblice şi la cântarea bisericească şi tipic 
absolutor teologic şi testimoniu de calificaţiune 
preoţească. La muzica vocală şi instrumentală 
diplomă dela Conservator. Pentru fiecare catedră 
este asigurat dela stat salar de bază 800 lei lu
nar, care cu toate adaosele se urcă la suma de 
7159 lei lunar. Cererile de concurs se vor înainta 
la Consiliul Arhiepiscopesc în terminul până la 
31 August 1927. 

O î n c e r c a r e de nimicire a sovietelor. După 
ştirile din Rusia,- la Petrograd sub clădirea unde 
se ţinea şedinţele sovietului bolşevic a fost pusă 
o bombă care a aruncat clădirea în aer. Peste o 
sută de oameni au fost omorîţi. 

Monument pentru Regele Ferdinand. In 
cursul lunei aceştia se va desveli la Orăştie mo
numentul Regelui Ferdinand. 

O balenă opreşte un transatlantic . Trans- ' 
at'anticul „Baltac" pe când se afla în largul coa
stei de sud a Irlandei, a fost nevoit să oprească, 
din cauza ciocnirei cu o balenă de 6 metri, care 
se repezise la proră. 

Noui instituţiuni culturale. In urma hotărâri
lor adunării eparhiale a Arhiepiscopiei ortodoxe 
de Alba-Iulia şi Sibiu din a. c , cu începutul anu
lui şcolar 1827/28 se vor înfiinţa în centru Mitro
poliei noastre: 1. Şcoală de Cântăreţi, cu scopul 
de a pregăti cântăreţi de strană abili, practicând 
melodiile bisericeşti şi cari totodată să fie sufi
cient iniţiat în arta de a instrua şi conduce un 
cor. Acest curs va dura 2 ani. 2. Seminar Teolo
gic. Tot la începutul anului şcolar ce vine se va 
deschide Seminarul teologic de 6 ani, având a 
pregăti tineri, absolvenţi de 4 clase licea'e (gim
nazii) pentru preoţie în parohiile rurale şi tineri 
cari să poată intra în Academia te:logică. Cere
rile de primire se vor înainte Consiliului Arhi
episcopiei până la 31 August a. c. 

Loviţi de trăsnet . In localitatea Chrzanow 
(Polonia) furtuna a surprins un batalion de sol
daţi la exerciţii. Trăsnetul lovindu-i în masă, 45 
dintre ei au fost răniţi şi transportaţi la spital. 



Conferinţa misionară din Bălţi. In 2 Au
gust s'a deschis conferinţa misionară anuală a 
eparhiei Hotinului. A prezidat P. S. S. episcopul 
Visarion. Sunt veniţi 60 de preoţi. Vor conferen
ţia arhimandritul Scriban, profesor Gheorghiu de 
la universitatea din Cernăuţi, Gala Galacţion de 
la facultatea din Chişinău şi alţii. 

B I B L I O G R A F I E 

Vasile Loich'.ţa: „Numirile biblice ale lui Dum-
nezau şi valoarea lor dogmatică", 75 pag. 50 lei. 
Cernăuţi 1927. La Librăria diecezană Caransebeş. 

Ir. Dr. P. Vinlilescu: „Sacrificiul sângeros ca 
principiu al Liturgicei." Bucureşti 1927, 78 pag. 
40 lei. 

P. S. Episcop lacov al Huşilor: „în slujba B i 
sericii şi a Şcoalei", 340 pag. Huşi 1926. 

„Răzbunarea Creştină", trad. după Sf. loan 
Hrisostom. 20 pag. Buzău 1927, Omilia Sf. Ioan 
Gură-de-aur despre cuvintele din V. T., Ochiu 
pentru ochiţi şi dinte pentru dinte. 

Teodor M.Popescu: „Istoria creştinismului ca 
istorie a culturii", Bucureşti, la „Cartea Româ
nească" 1927. Tratare de o mare frumuseţă şi 
bogăţie de material. 

T. G. Bulat: „Personalitatea religioasă a Voe-
vodului Neagoe Basarab al IV-lea". Craiova. 75 
pag. 80 lei. 

T. G. Bulal: „Din istoricul Protestantismului 
în ţara românească". 

Pr. Gheorghe Maior: „Pentru zidirea împărăţiei 
lui Dumnezeu". Predici, Sibiu, 82 pag. 49 lei. 

PARTEA OFICIALĂ »4» 

Nr. 5 5 6 9 — 1 9 2 7 . 

Ordin-Circular 
c ă t r ă toate oficiile protopopeşti şi parohiale 

Se aduce la cunoştinţa tuturor domnilor 
preoţi din Eparhia noastră, că nici un preot 
nu poate avea mai mult de două însărci
nări retribuite de Stat, comună, sau judeţ, 
cu salar, diurnă, sau altă indemnizaţie, în 
calitate de preot sau profesor şi cei ce ar 
avea şi a treia însărcinare sunt obligaţi a 
renunţa la ea imediat pentru a nu contra
veni dispoziţiilor legii cumulului. Funcţiu
nile de paroh şi protopop sunt considerate 
o singură funcţie. 

P. On. Domni Protopopi vor controla 
deaproape această chestiune şi Ia subscrie
rea cvitelor de salar, vor refuza să le is

călească celor ce nu se conformează pre
zentului ordin. —(Ord. Min. Nr. 2 9 4 3 2 / 9 2 7 ) . 

Cluj, la 12 August 1927. 

Consiliul Eparhial. 

Nr. 2 4 7 — 9 2 7 . 1—3 

Concurs. 
Pentru ocuparea postului de protopres-

biter al tractului ortodox român Maramu-
răş cu centrul în Sighet, se publică con
curs cu termin de 3 0 zile delà prima pu
blicare în „Renaşterea". 

Retribuţiile împreunate cu acest post sunt : 
1. Venitele fasionate în coala B. pentru 

întregirea salarului de paroh delà stat din 
parohia centrală Sighet. 

2. Dotaţia protopresbiterală delà stat şi 
pauşalul ce se va stabili din fondul gene
ral administrativ al Consiliului eparhial. 

3. Retribuţia din fondul protopresbiteral 
al tractului ce se va creia. 

Taxele legale delà, vizitaţiile canonice. 
Concurenţii îndreptăţiţi îşi vor înainta 

cererile instruite cu documentele necesare 
în terminul deschis Consiliului eparhial din 
Cluj, conform concluzului congresului- Nr. 
111 din 1883. Delà concurenţii din alte 
eparhii se cere să prezinte şi un act de 
învoire delà chiriarhul lor, că în caz de 
alegere şi numire îi va elibera literele di-
misionale. 

Având în vedere că parohia centrală S i 
ghet este completată, întru cât postul de 
protopop va fi ocupat de unul dintre preoţii 
tractului, acesta va avea să rămână în pa
rohia sa actuală, iar dacă va fi din alt 
tract va avea să ocupe una din parohiile 
vacante ale tractului Maramurăş benefici
ind de retribuţiile acestei parohii, până ce 
parohia centrală Sighet va deveni vacantă, 
având apoi a ocupa pe aceasta. 

Sighet, din şedinţa consiliului protopo-
pesc ortodox român, ţinută la 4 Aug. 1927. 

Mihail Muntean m. p. 
adm. protop. prez. 

Nr. 5 5 7 2 . Aprobat. 

Cluj, la 16 August 1927. 

Ion Arcaş m. p. 
notar. 

Nicolae Ivan m. p. 
episcop. 

Laurenţiu Curea m. p. 
secretar. 



CONSILIUL EPARHIAL ORT. ROM. DIN CLUJ 

Nr. 4 4 3 0 / 1 9 2 7 . 

Concurs 
Prin aceasta se publică concurs pentru 

primirea de studenţi în Academia noastră 
teologică din Cluj cu terminul de 1 Sep
temvrie 1927. 

Candidaţii cari doresc să fie primiţi vor 
înainta Consiliului nostru o cerere timbrată," 
scrisă cu mâna proprie, anexând în orgi-, 
nai următoarele documente: 

a) Actul de botez dela oficiul parohial. 
b) Atestatul de bacalaureat sau de absolvire a 

clasei a opta. 
c) Atestat medical prin care să se constate in

tegritatea spirituală şi corporală a petentului. 
d) Declaraţia petentului subscrisă de părinţi 

sau tutori, că după absolvirea cursului teologic 
va intra în slujba eparhiei cel puţin cinci ani de 
zile, la din contra va restitui fondului seminarial 
toate spesele de întreţinere precum şi bursele pri
mite. 

e) Concurenţii fără examen de bacalaureat dau 
o declaraţie că vor trece acest examen în cursul 
anului. 

Cererile instruite cu aceste documente 
se vor înainta Consiliului până la terminul 
fixat mai sus. 

Cereri intrate după acest termin nu se 
vor lua în considerare. 

Cei primiţi se vor prezenta la înscriere 
în 27—30 Septemvrie. — Toate taxele 
de înscriere la olaltă fac 100 lei, dela cari 
nu poate fi scutit nime. 

Cursurile se încep la 2 Octomvrie. 
Pentru întreţinerea la internatul Acade

miei studenţii vor avea să solvească o taxă 
anuală de 6 0 0 0 lei. — Jumătate se va solvi 
la înscriere, iar cealaltă jjumătate la 1 Fe 
bruarie 1928. 

Pentru anul şcolar 1 9 2 7 — 2 3 Consiliul 
nostru eparhial a fixat cinci burse întregi 
de câte 6 3 0 0 lei şi zece semi-burse de 
câte 3 0 0 0 lei, socotite în taxa de întreţi
nere în internat. 

Studenţii cari reflectează la aceste burse 
vor anexa la documentele lor de mai sus 
şi certificat de paupertate dela primăria 
comunală, iar studenţii vechi vor dovedi 
pe lângă certificatul de paupertate că au 
trecut examenele teologice prescrise. 

Cererile pentru aceste burse se vor îna
inta aici tot până la 1 Septemvrie. 

Rezultatul se va comunica fiecărui con
curent la timp. 

Fiecare student primit în institut va a-
duce cu sine cel puţin patru schimburi de 
rufe îti stare bună. 

Dela data inmatriculării studenţii intră 
în toate drepturile şi datorinţele statorite 
de regulament. 

Nici un student nu poate cerceta -în a-
celaş timp ca student ordinar, alte insti
tute de învăţământ. 

Studenţii sunt obligaţi să locuiască în 
internatul Academiei şi să se conformeze 
normelor stabilite de regulament. 

La inmatriculare fiecare este obligat a 
se prezenta în persoană cu documentele 
originale. 

Atragem atenţia preoţimei noastre asu
pra acestui comunicat şi o rugăm să în
demne tinerii absolvenţi de licee ca să 
intre în această şcoală, care le poate des
chide prospecte frumoase de viitor. 

Cluj, din şedinţa Consiliului eparhial, 
ţinută în 16 Iunie 1927. 

Nicolae îvan m. p., L. Curea m. p., 
episcop. secretar. 

Nr. 6 6 5 — 1 9 2 7 . 3—3 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. IH-a Someşul cald protopo
piatul Cluj, se publică concurs cu termin 
de 3 0 zile dela întâia publicare în „Re
naşterea". 

Venitele sunt: 
1. Retribuţiile legale dela Stat. 
2. 5 iug. sesiune parohială. 
3. Păşune pentru 8 vite mari. 
4. Locuinţă în natură. 
5. Zi de lucru şi 1 / 2 de mierţă porumb 

după fum. 
6. Stolă potrivită. 
Cererile sunt a se înainta la oficiul prc-

topopesc Cluj şi candidaţii cu prealabilă 
încunoştiinţare a acestuia se pot prezenta 
în parohie pentru a predica şi cunoaşte 
credincioşii. 

Cluj, la 15 Iulie 1927. 
Nicolae Vasiu, 

protopop. 




